

Δ' Διεθνές Κυπρολογικό Συνέδριο

● **Επιμέλεια: Δρ Χαράλαμπος Γ. Χουζάκογλου**
Αρχαιολόγος - Βυζαντινολόγος

Τις εργασίες του Δ' Διεθνούς Κυπρολογικού Συνεδρίου κήρυξε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας την Τρίτη, 29 Απριλίου 2008. Στην εναρκτήρια τελετή εκτός από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας έκαναν χαιρετισμούς ο εκπρόσωπος της Α.Μ. Αρχιεπισκόπου Κύπρου, Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Νεαπολέως, Πορφύριος, η Δήμαρχος Λευκωσίας, κ. Ελένη Μαύρου, ο Πρόεδρος της Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών, κ. Χριστόδουλος Χατζηχριστοδούλου και ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Δ' Διεθνούς Κυπρολογικού Συνεδρίου, κ. Ιωάννης Ηλιάδης.

Το μεσημέρι της 29ης Απριλίου η Δήμαρχος Λευκωσίας δεξιώθηκε τους Συνέδρους στην Πύλη Αμμοχώστου, όπου εκτίθοντο μέχρι τις 10 Μαΐου, τρεις Κυπρολογικές Εκθέσεις, οι οποίες αναδεικνύουν τον σύγχρονο Κυπριακό Πολιτισμό:

1. Η έκθεση σύγχρονης αγιογραφίας του Ματθαίου Ματθαίου.
2. Η έκθεση φωτογραφίας «Τα χριστιανικά μνημεία στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο: Όψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης καταστροφής» του Μουσείου της Ιεράς Μόνης Κύκκου.

3. Η έκθεση παλαιών φωτογραφιών του Δήμου Λευκωσίας.

Τις εκθέσεις προλόγισαν η Δήμαρχος κ. Ελένη Μαύρου, ο καθηγητής βυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης του Πανεπιστημίου Κύπρου, κ. Δημήτριος Τριανταφυλλόπουλος, ο δρ. Χαράλαμπος Χουζάκογλου, επιστημονικός επι-



μελητής της έκθεσης φωτογραφίας «Τα χριστιανικά μνημεία στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο: Όψεις και πράξεις μιας συνεχιζόμενης καταστροφής». Την έκθεση εγκαινίασε ο Επίτιμος Πρόεδρος της ΕΔΕΚ, κ. Βάσος Λυσσαρίδης.

Το βράδυ της 29ης Απριλίου η Α.Μ. ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Χρυσόστομος Β' δεξιώθηκε τους συνέδρους στο προαύλιο του Καθεδρικού Ναού του Αγίου Ιωάννου Θεολόγου. Ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Νεαπόλεως, Πορφύριος, εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου, αφού τέλεσε την προσευχή και ευχήθηκε καλή επιτυχία της Συνεδρίας. Το δείπνο ακολούθησαν κυπριακή παραδοσιακή μουσική και χοροί από το συγκρότημα της ΠΑΣΣΥΔΥ.

Την Τετάρτη, 30 Απριλίου οι Σύεδροι φιλοξενήθηκαν στην Έκθεση Χριστόφορος Σάββας στο Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπεζής Κύπρου, όπου ακολούθησε δεξίωση στο αμφιθέατρο.

Μια ξεχωριστή βραδιά έζησαν οι Σύεδροι το βράδυ της 30ης Απριλίου αφού είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν μια θαυμάσια παράσταση του Χρονικού του Λεοντίου Μαχαιρά, Εξήγησις της

γλυκείας χώρας Κύπρου, που δόθηκε από το Θεατρικό Εργαστήριο του Πανεπιστημίου Κύπρου, ειδικά για τους Συνέδρους, στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας. Η Οργανωτική Επιτροπή ευχαρίστησε τον Κοσμήτορα του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητή κ. Πιερή για τη θετική ανταπόκρισή του για συνεισφορά στο Δ' Διεθνές Κυπρολογικό Συνέδριο και ακολούθησε επεξήγηση του έργου από τον κ. Πιερή. Οι αντιστοιχίες της πολιτικής κατάστασης της Μεσαιωνικής Κύπρου με τη σύγχρονη πραγματικότητα της ημικατεχόμενης πατρίδας, συγκίνησαν ιδιαίτερος τους συνέδρους που έβλεπαν την παράσταση για πρώτη φορά. Τους συνέδρους δεξιώθηκε ο κ. Πιερής στο Πολιτιστικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Κύπρου, στο Αρχοντικό της οδού Αξιοθέας στην παλιά Λευκωσία.

Θαυμασμό και ευχάριστες εντυπώσεις αποκόμισαν οι Σύεδροι από την επίσκεψή τους, την Πέμπτη 1 Μαΐου 2008, στα Μουσεία του Παγκυπρίου Γυμνασίου, όπου ο έφορος των Μουσείων, κ. Μιχάλης Φαντάρος και η κ. Αίγλη Καμμίτση, μέλος της Σχολικής Εφορείας, ξενάγησαν τους Σύεδρους μετά από μια πλούσια

δεξίωση προς τιμή των Συνέδρων από την Εφορεία Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας, στην οποία ανήκουν τα Μουσεία του Παγκυπρίου Γυμνασίου.

Στην καταληκτήρια συνεδρία, Παρασκευή 2 Μαΐου 2008 παρουσιάστηκαν προτάσεις που κατέθεσαν διάφορες ομάδες και οι Σύεδροι εψήφισαν ομόφωνα τα ακόλουθα:

ΨΗΦΙΣΜΑ

Καλούμε τη διεθνή επιστημονική κοινότητα, τα Ηνωμένα Έθνη, την Ευρωπαϊκή Ένωση, όλες τις χριστιανικές Εκκλησίες, την UNESCO και όλους τους άλλους αρμόδιους διεθνείς οργανισμούς, να παρέμβουν αποτελεσματικά, στηρίζοντας τη νόμιμη Κυπριακή Κυβέρνηση, προκειμένου να παύσουν αμέσως οι καταστροφές μνημείων κάθε εποχής και η αρχαιοκαπηλεία στα κατεχόμενα από το 1974 εδάφη της Κύπρου. Επιπλέον κάνουν έκκληση να εξευρεθούν ικανοί οικονομικοί πόροι, ώστε να αρχίσει αμέσως η αποκατάσταση όλων των βλαβέντων μνημείων και η επαναφορά των κλοπιμαίων στον τόπο τους.

Οι σύντονες προσπάθειες της Κυπριακής Κυβέρνησης για εξεύρεση λύσης στην αιμορραγούσα πληγή του κυπριακού προβλήματος, πέρα από την ανθρωπιστική και πολιτική της πλευρά, λαμβάνει σοβαρότατα υπόψη και την πολιτιστική και χρειάζεται τη συνδρομή όλου του πολιτισμένου κόσμου στον αγώνα της για τα δίκαια του ενωμένου και αδιαίρετου κυπριακού λαού.

Στο Συνέδριο τιμήθηκαν για το πολυετές επιστημονικό τους έργο και την προσφορά τους στην Κυπρολογία ο καθηγητής Paul ström για το Αρχαίο Τμήμα, ο επίτιμος πρόεδρος του Τμήματος Αρχαιοτήτων κ. Αθανάσιος Παπαγεωργίου για το Βυζαντινό-Μεσαιωνικό Τμήμα και ο ιστορικός Κώστας Κύρρης για το Νεώτερο Τμήμα.

Στον χαιρετισμό του προς τους Σύνεδρους, ο Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής κ. Ιωάννης Ηλιάδης, τόνισε τον μεγάλο αριθμό συμμετοχών στο Συνέδριο τόσο από την Κύπρο, όσο και από το εξωτερικό, τη συμμετοχή πολλών νέων επιστημόνων και το υψηλό επίπεδο των ανακοινώσεων και ανέφερε ακόμη ότι η Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών θα προχωρήσει στην έκδοση των Πρακτικών του Συνεδρίου. Κλείνοντας τις εργασίες του Συνεδρίου προχώρησε στην εξαγγελία του Ε΄ Κυπρολογικού Συνεδρίου που θα γίνει τα επόμενα πέντε χρόνια.



Ευχή και προσδοκία όλων το Συνέδριο του 2013 να γίνει σε μια ελεύθερη και επανενωμένη πατρίδα.

Τις ίδιες ευχές επανέλαβε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Δημήτριος Χριστόφιας στη Δεξίωση που παρέθεσε στους Σύνεδρους στο Προεδρικό Μέγαρο, παρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου κ.κ. Χρυσόστομου, μελών του Υπουργικού Συμβουλίου και άλλων κρατικών αξιωματούχων.

Το Σάββατο 3 Μαΐου 2008 οι Σύεδροι είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν αρχαιολογικούς χώρους, ναούς και Μουσεία της Κύπρου ανάλογα με το Τμήμα τους

και τα ενδιαφέροντά τους.

Το Αρχαίο Τμήμα επισκέφθηκε τον αρχαιολογικό χώρο Κουρίου και ξεναγήθηκε από τον επίτιμο Διευθυντή Τμήματος Αρχαιοτήτων δρ. Δήμο Χρήστου, στο Μεσαιωνικό Μουσείο, στο Κάστρο Λεμεσού και τον αρχαιολογικό χώρο της Αμαθούνας, όπου ξεναγήθηκε από τους δρ. Ε. Προκοπίου και κ. Ι. Βιολάρη. Στους Σύνεδρους παρέθεσε γεύμα ο Δήμος Λεμεσού.

Το Μεσαιωνικό Τμήμα ξεναγήθηκε στην Παναγία του Άρακα από τον καθηγητή Βυζαντινής Τέχνης στο πανεπιστήμιο Κύπρου κ. Δ. Τριανταφυλλόπουλο, στην Παναγία των Φορβίων (Ασίνου) από τον καθηγητή στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο κ. Χ. Χοτζάκογλου, στη Μονή Παναγίας του Κύκκου και στο Μουσείο της από τον Διευθυντή του κ. Στυλιανό Περδίκη, στους ναούς Παναγίας Ποδύθου και Αρχαγγέλου Μιχαήλ-Θεοτόκου στη Γαλάτα από την καθηγήτρια Βυζαντινής Τέχνης στο Πανεπιστήμιο Αθηνών κ, Μαρία Κωνσταντουδάκη-Κιτρομηλίδου. Το γεύμα της εκδρομής προσέφερε η Ιερά Μητρόπολις Κύκκου-Τυλληρίας, ενώ τους καφέδες και τα κεράσματα στην Ασίνου η Ιερά Μητρόπολις Μόρφου.

Το Νεώτερο τμήμα ξεναγήθηκε στον αρχαιολογικό χώρο Ιδαλίου και στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιδαλίου από την Έφορο Τμήματος Αρχαιοτήτων δρ. Μαρία Χατζηκωστή, στους ναούς Αγίου Μάμαντος, Αγίου Δημητρίου στο Δάλι από την κ. Αναστασία Χάματσου, στο Μουσείο Θάλασσας και στη Μονή Αγίας Νάπας από το Έφορο του Μουσείου Θάλασσα κ. Φώτος Κύκιλλος. Το γεύμα της εκδρομής προσέφερε ο Δήμος Αγίας Νάπας. Καφέδες και κεράσματα στο Δάλι προσέφερε ο Δήμος Ιδαλίου και στο Παραλίμνι η Ιερά Μητρόπολις Κωνσταντίας και Αμμοχώστου. ■